# 言宜观察



# 清明祭英烈 丰碑砺前行

# 信宜市各地开展缅怀革命先烈活动

#### ■文/图 通讯员 卢雄坚 黄炳森 陆波 林小琦 李家雄 杨国鼎

本报讯 翠柏青松伴英烈, 清明祭扫寄哀思,为铭记历史,缅 怀先烈,连日来,信宜市各地纷纷

#### 开展祭扫缅怀活动。 钱排:

### 缅怀云开先烈

为带领青少年了解革命先烈 的先进事迹,激发青少年的爱国热 情,4月3日上午,信宜市关工委联 合钱排镇关工委等单位,到云开村 开展"清明祭英烈"祭扫活动。

天地英雄气,千秋尚凛然。当 日上午九时,在庄严肃穆的云开村 烈士纪念碑广场,信官市关工委、钱 排镇关工委、钱排镇退役军人服务 站等单位领导,以及钱排社工站、云 开村"两委"干部、钱排中学、云开小 学师生代表共约150多人,怀着崇 敬的心情,庄重地向革命烈士鞠躬、 敬献花篮和菊花,向革命先烈致以 最深切的悼念和最崇高的敬意,深 切缅怀烈士的光辉业绩,追思革命 先烈的崇高革命精神。

#### 尚文村: 祭扫梁尚文革命烈士墓

4月4日上午,来自信宜市禁 毒办、东镇街道团工委、尚文村委 会的同志、东镇街道中心学校、尚 文中学、尚文小学、凤岗小学、六 贺小学、栗木小学等单位人员和 师生代表们全体肃立、奏唱《中华 人民共和国国歌》,向梁尚文革命 烈士墓敬献花圈和鲜花,将一支 支鲜花整齐摆放到墓前,并聆听 了梁尚文革命烈士的英雄事迹, 集体向烈士默哀并三鞠躬,表达 了深切的怀念和崇高的敬意。

参加祭扫活动的干部群众、 学校师生们表示,梁尚文革命先 烈用鲜血和生命铸就的伟大精 神,是爱国主义的精髓和灵魂, 要牢记烈士的丰功伟绩,继承烈 士遗志,为了祖国的强盛和家乡 的繁荣而奋发努力。

### 信宜市三小:

### 传承红色基因,做革命接班人

缅怀革命先烈,永葆初心本 色。4月4日上午,信官市第三小 学组织近千名师生前往革命烈士 陵园,举行"传承红色基因,做革 命接班人"——2023年信宜市中 小学清明节主题教育活动。

祭扫仪式气氛庄严肃穆,全 体人员神情凝重,静穆肃立,瞻仰 烈士纪念碑,向革命先烈默哀。 学校领导和优秀少先队员先后献 词,号召全体同学志存高远,努力 学习,奋发向上。

### 水口镇:

### 祭扫闵靖平烈士墓

4月4日上午,水口镇组织退 役军人代表、大甲小学少先队员 代表、志愿者和镇村干部前往位 于水口镇大甲荔枝寨村的闵靖平 烈士墓开展祭扫活动。



活动现场,参与人员纷纷为烈 士墓及周边清除杂草杂物,打扫上 山梯级,修整松柏树等,然后手持 鲜花,整齐排列成三排在闵靖平烈 士墓前,齐齐向烈士墓敬礼,默哀 一分钟,向闵靖平烈士三鞠躬。随 后参与人员依次缓步向前,瞻仰 纪念碑和烈士墓,把手中的鲜花 轻轻地放在墓碑前,以表达对革

#### 员合唱《中华人民共和国国歌》。 岭砥村:

### 参观"岭砥革命活动史迹碑志"

4月4日上午,池洞岭砥小学 师生排着整齐的队伍,怀着无比 崇敬的心情站在"岭砥革命活动 史迹碑志"石碑前参观。通过岭 砥村干部的讲解,同学们更加深 刻地感受到革命烈士们坚贞不渝 的信念,了解到革命先烈用生命 和鲜血捍卫祖国和人民利益的光 荣事迹,心灵被深深震撼。

在党旗和队旗下,少先队员 们用庄严的队礼、默默的哀思,表 达自己对烈士崇高的敬意。

清明祭英烈,丰碑砺前行。 我们要将缅怀追思的心迹,化为 前行的动力,坚定信念,勇毅前 行,为实现中华民族伟大复兴而 不懈奋斗。

## 信宜市举办"清明时节春风润,文明新风千万家"主题活动

命先烈的缅怀和哀思,最后全体人

# 感受美好春天 践行文明健康生活方式

### ■通讯员 杨国鼎 林小琦

本报讯 为深入挖掘传统节 日文化内涵,引导广大市民积极 践行文明健康的生活方式,4月1 日至2日,由信宜市新时代文明 实践中心指导,信宜市委宣传 部、信宜市文明办主办的"我们 的节日·精神的家园——清明时 节春风润,文明新风千万家"主 题活动,在市新时代文明实践中 心举行。

活动吸引了不少家长带着 小朋友一起来参加,现场气氛活 跃,热情高涨。

在VR体验馆内,市民认真 观看革命烈士先进事迹,重温革 命历史;在DIY彩绘风筝现场, 小朋友充分发挥了想象力和动 手能力,绘画出一个个缤纷妙趣 的风筝,为自己送上一份独一无 二的春天礼物;在书画室内,家 长和小朋友都提起毛笔,用墨韵 诗情宣泄清明哀思,缅怀寄托。

茶是故乡浓。信宜市茶叶 种植历史悠久,饮茶文化深厚, 至今还保留着南粤古驿道、古茶 场遗址等。茶艺师现场泡茶供 市民品鉴,并结合信宜市茶文化 讲解相关春茶与茶具知识。

活动现场,市民纷纷打卡荡 秋千点,相传荡秋千可以祛除百 病,而且荡得越高,象征生活过 得越美好。

参加活动的罗女士表示:' 今天带小朋友过来玩得很开心, 加深了孩子对清明传统节日的 认识和理解,而且也让孩子懂得 了清明节不仅是追思已故的亲 人,更是缅怀革命先烈,铭记革 命英雄的日子,非常有意义。"

该活动通过追念革命烈士 的高尚品质,让孩子们树立继 承先烈遗志、认真学习的崇高 理想;同时,通过制作风筝、品 尝春茶、手写书法、荡秋千等形 式深挖传统节日的文化内涵, 进一步引导广大市民积极践行 文明健康的生活方式,感受春

### 玉都街道全力做好征地拆迁工作

# 为新区建设提供坚实用地保障

### ■通讯员 王庆珍 黄瑜 黄国通

本报讯 今年,信宜市出台 了《信宜市玉都新区城市设计》方 案,打造山水共享、宜居宜业、产 城融合,现代化城市标杆。

信宜市十四届党代会第三次 会议指出,以中国式现代化引领 生态发展区的现代活力之城建 设。面对城市建设明确定位,玉 都街道迎头赶上,加快高质量发

玉都新区城市设计规划范围 总用地面积约18平方公里,规划

定位为打造一个集综合交通、商 业办公、文化娱乐、生态休闲、教 育医疗于一体的信宜综合服务新 中心。建一个新区,兴一座新城, 必然有轰轰烈烈的大建设。征地 拆迁腾地为新区建设提供坚实的 用地保障,成为玉都街道当前工 作重中之重。

玉都街道办事处主任蓝锋 说:"今年共有20个重点项目落 户在玉都新区,均要求在今年完 成征地拆迁工作,时间紧、任务 重。我们根据各个项目的缓急轻 重程度,实行"一项目一工作组一 方案"征地拆迁工作机制,明确每 个项目的征地拆迁工作推进计划 和完成时限。

笔者了解,为确保20个重点 项目建设顺利进行,玉都街道抽 调街道以及村(社区)骨干力量, 成立20个征地拆迁工作组,一对

-模式推进征地拆迁工作,并多 次召开征地拆迁工作专题会议, 相关工作组也深入村(社区)召开 村民会议,进村入户了解征地拆 迁户诉求并做好解释等工作。

在备受市民关注的笔架山公 园、广外信宜附属学校、华师砺儒

高级中学等项目用地现场,征地 拆迁工作组翻山越岭走进被征收 户林地以及房屋,精准明确、精准 丈量被征收户的权属和面积等, 为签约做好充足准备。

三月东江,春潮涌动。在建 设用地的保障下,南玉大道、红旗 东路、培英路、文德路、书香一路、 书香二路、笔架山大道等道路建 设顺利推进,为玉都新区发展畅 通大动脉。事关信宜未来发展的 学校项目也取得了新进展,其中, 广外附属信宜学校已有3栋主体 建筑封顶,华南师范大学附属信

官学校所有主体建筑都在冲刺封 顶,华南师范大学砺儒高级中学 6栋主体建筑已封顶,3个在建教 育项目,都在按计划如期推进建 设为9月开学做准备。

未来已来,作为城市建设主 战场,玉都街道锚定"走在前、开 新局"目标,扛起玉都新区崛起责 任持续加压奋进,攻坚克难,努力 将区域优势转化为发展胜势,在高 质量发展中抢得先机、赢得主动, 积极打造现代活力城市新高地,为 建设信宜市玉都新区"山水居、现 代城、活力湾"贡献玉都力量。

### ■通讯员 王炜昌 陆水清

本报讯 3月31日下午,中 山大学附属第六医院(以下简称 "中山六院")派驻信宜市人民医 院干部正式上岗。中山六院党 委书记李汉荣代表医院党政领 导班子,送首批派驻干部到中山 大学附属第六医院粤西医院/信 宜市人民医院任职。

今年2月8日,中山六院 粤西医院举行签约暨揭牌仪

## 中山六院粤西医院派驻信宜市人民医院管理团队正式上岗

### 提升综合诊疗技术服务能力 落实帮扶计划

式,标志着中山六院与信宜市 人民医院建立紧密合作关 系。按照协议,中山六院派驻 院长、常务副院长等医院管理 和专家团队,并开展柔性支

落实帮扶计划,提升综合诊疗 技术服务能力。在前期充分 沟通的基础上,中山六院择优 选派了姚麟同志担任中山六

院院长、骆衍新同志担任常 务副院长,同时还派出了首批 优秀专家团队进驻信宜工作, 对高水平建设中山六院粤西

关重要作用,也必将辐射提升 信宜市医疗技术水平和服务 能力,带动信宜医疗卫生事业

### 玉都街道六梢村

# 龙眼花开蜂自来 雨润丰年果农笑

### ■文/图 通讯员 廖洪波 周鹏鸿

本报讯 万物迎春,生机快 然。在玉都街道六梢村委会的 观音塘村,四百多亩迟熟龙眼迎 春开花,预示今年龙眼将是一个 丰收年,最开心的就是当地果农

4月4日上午,笔者来到这 个地势较为偏僻的观音堂龙眼 果场,这里的龙眼花正竞相盛 放,一簇一簇的龙眼花挂满龙 眼树的每个枝头,还散发出特 有的龙眼花香。龙眼花香吸引 了大批蜜蜂前来采蜜,整个果

场都听到嗡嗡的蜜蜂声。俗话 说,好花一半果。果农陈世杰 告诉笔者,最难得的是现在正 在下的这场春雨,下得非常及 时,因为经过了先前一段时间 的干旱后,这场春雨让龙眼树 都吸足了水分和养分,因而花 开得特别好

目前,果农们忙着组织人力 进行控花。把最长最正中的一 簇花摘掉,因为这样才有利于龙 眼结果,结实率高,而且有利于 大果成长。

观音堂是六梢村地势较高 的一个村,四面环山,非常适合 迟熟龙眼的种植,目前该村农 民已经种植了四百多亩的迟熟 龙眼,每年的龙眼产量有200多 吨。由于是迟熟品种,每年龙 眼的价格都很好,每年仅是龙 眼就可以给果农一百多万元的

果农陈传桂表示,为进一步 增加收入,观音堂的果农们一起 成立了合作社,抱团发展,利用 观音堂独特的气候条件发展农 家乐等文旅项目,有的果农已经 在龙眼树下养鸡养鸭,利用山溪 蓄起小小的凼仔养鱼,为下一步 发展作准备。



# 不误农时闹春耕

### 北界甘棠村红黑米 基地春插忙

### ■通讯员 李皑 吴德忠 林戈

"春争日,夏争时,一年大事不宜迟。"近 日,信宜市北界镇甘棠村红黑米基地上,农 民正在抢抓农时,紧锣密鼓地开展犁耙水 田、抢插红黑米水稻良种活动,为新一年农 业生产大丰收打下基础。

据甘棠村党总支部书记黄彪华介绍,他 们坚决守住粮食安全红线,把中国人的饭碗 牢牢端在自己的手中,甘棠村今春计划种植 红黑米水稻400多亩,其中在坡顶村民小组 的旱改水工程的100多亩水田,目前已全部 插上了红黑米秧苗,当地农民对种植红黑米 水稻热情高涨,纷纷表示要认真抓好红黑米 水稻的田间管理工作,争取种出高产、优质、 高效的良种水稻,夺取早稻粮食生产大丰收。

连日来,在甘棠村的田间地头,随处可 见农民抓住当前水源充足的有利时机,积极 开展春耕春插的各项工作。该村一位正在 翻耕水田的农民大伯高兴地说:"这块水田 刚施了农家肥作底肥,把土壤充分犁起搞 匀,到时禾苗长势就不会出现不均衡的情 况,今年的天气特别好,秧苗长势很好,俗话 说,秧好一半禾,希望早稻夺得大丰收。'

春风送暖奏响春耕序曲。甘棠村的村里 村外到处可见抢抓农时进行春耕备耕春插的 农户,为粮食生产大丰收打下坚实的基础。

# 镇隆大水坡村 设圩便民

### ■通讯员 曾碧玉 陆波 郭民浩

本报讯 为了方便周边村民出行购物, 同时带动地方经济发展,4月3日,镇隆镇大 水坡村正式设立圩日,人来人往,热闹非 凡。一起去看看吧。

当天一早,前来趁圩购物的村民挤满集 市。现场大约有60多个摊位,整齐有序地 分散在村道两旁和广场边上。

集市上吃的、穿的、用的商品琳琅满目, 包括小型的家私家电样样都有,大至摇椅、 碗柜,小至菜籽、打火机;有鲜活的鱼类、禽 畜,也有冷藏的糕点;品种繁多堪比一座缩 小版的商贸城。摆摊的商贩有本地的也有 外地的,凭借着热情周到的服务以及实惠的 价格,迎来一波又一波顾客。

前来趁圩的村民在各个摊位前仔细挑 拣,满载而归。他们的脸上洋溢着满足与快 乐,纷纷表示好热闹,好方便!

据了解,大水坡村圩日的历史可以追溯 到民国中期,当时的圩日非常繁华,延续到 五十年代初期,后来由于各种原因停办了。

如今,大水坡村首个圩日成功开市,当地

地摊组织负责人表示,将做好圩市的管理和 服务工作,给村民提供更优质的购物体验。 大水坡村党支部书记王旭说:"大水坡

是镇隆中部区域的贸易中心,以后每月的 3日、13日、23日定为集市圩日。"

该集市的设立大大方便了大水坡、六 旺、六岸、骑马、西岸以及龙登等行政村的村 民出行购物,覆盖人口过万人。

# 信宜护士上班途中 及时抢救车祸伤者

本报讯 3月31日下午约2点30分,信 宜市中医院护士长黄启莲像往常一样上班, 在行驶至金湖东路往江东湾广场方向红绿 灯时,发现前方发生交通事故并有伤者倒 地,黄启莲立刻作出医护人员的本能反应, 将车靠边安全停下后,跑上前去查看情况。

只见一名中年妇女受伤倒在一辆小车 旁,妇女前额部有一个约10cm大的伤口,鲜 血正大量向外涌出。黄启莲凭借多年的临 床经验,在有限的医疗条件下,第一反应是 用指压法处理妇女的头部外伤,她迅速地从 现场找到帮助压迫止血的相对干净的敷料, 同时冷静地指挥现场的人员赶紧拨打120 急救电话,经过了二十几分钟的按压,伤者 的伤口流血量明显减少。120救护人员赶到 现场后,黄启莲向120医护人员汇报了现场 情况,将患者安全交接后便默默地离开了。 这一幕恰巧被路过上班的同事拍了下来。

事后,黄启莲才发现血迹沾染了她的衣 物,长时间持续用力双手也不住地颤抖。黄 启莲回想起当时场景说:"医护人员的使命, 就是救死扶伤,穿上白大褂时,我们怀着一 颗对生命的敬佑之心为患者履职尽责,脱下 白大褂后,也时刻不忘我们肩负救死扶伤的 使命,我相信每一个医护人员遇到今天这样 的情况都会挺身而出,我也只是他们之中普 通的一员"。

作为一名平凡的医务工作者,她用行动 诠释了医者仁心,让南丁格尔誓言不只是停 留在字面上,更鲜活地践行于工作生活中向 社会传递更多的温情与正能量。

黄启莲是茂名市第十三届人大代表,信 宜市中医院护士长、党委办负责人。自戴上 燕尾帽的那一刻起,26年来她日复一日、年 复一年从事护理工作,从护士、护士长到医 院党委办负责人,她凭借高度的敬业精神和 出色的专业水平,受到了病人和同事的一致 好评,曾获得广东省中医系统优秀护士、茂 名市优秀护士、信宜市优秀护士等一系列的 荣誉称号。 (信宜市中医院)